CHIẾN THUẬT CỦA THỦ MÔN BÓNG ĐÁ
   Ngoài nhiệm vụ chủ yếu là bảo vệ khung thành, không để bóng lọt lưới thủ môn còn có một nhiệm vụ không kém phần quan trọng nữa là tham gia cùng đồng đội tổ chức tấn công.											
  Trong hoạt động phòng thủ để bảo vệ vững chắc khung thành thủ môn có hai nhiệm vụ cơ bản là bắt bóng ( để giành lại kiểm soát bóng ) hoặc chống đỡ ( để đẩy bóng ra xa ) và chỉ đạo phòng thủ ( tổ chức ,phối hợp …) để chống đỡ có hiệu quả trước các đợt tấn công của đối phương .
I.NHỮNG NGUYÊN LÝ CHIẾN THUẬT CỦA THỦ MÔN BÓNG ĐÁ 
  Cũng giống như ở các vị trí khác hoạt động chiến thuật của thủ môn phải tuân theo những nguyên lý cơ bản để từ đó xây dựng cho mình những phương thức hoạt động tối ưu .Thủ môn cần phải đặc biệt lưu ý tới bốn nguyên lý chiến thuật cơ bản sau.
1.  Nguyên lý về mối quan hệ giữa quan hệ giữa chiến thuật và kỹ thuật 
2. Nguyên lý về mối quan hệ giữ chiên thuật và các yếu tố ngoại cảnh 
3. Nguyên lý về mối quan hệ giữa chiến thuật và luật thi đấu 
4. Nguyên lý về mối quan hệ giữa chiến thuật và chống chiến thuật
1 . Nguyên lý về mối quan hệ giữa chiến thuật và kỹ thuật 
     Khác với kỹ thuật có thể tồn tại độc lập, chiến thuật chỉ tồn tại thông qua các kỹ thuật. Vì vậy có thể nói rằng mức độ phát triển chiến thuật của thủ môn sẽ phụ thuộc rất lớn vào trình độ kỹ thuật của họ. Bên cạnh đó hoạt động chiến thuật của thủ môn còn phu thuộc vào trình độ kỹ thuật của đối phương ( các cầu thủ tham gia phòng thủ ). Điều này có thể rõ ở chiến thuật rời khung gỗ của thủ môn: nếu hang tấn công của đối phương có kỹ thuật đánh đầu tốt hơn khả năng phá bóng bổng của hàng phòng thủ đội nhà thủ môn cần phải thường xuyên rời khung thành để chống đỡ các đường bóng cao .Tuy nhiên nếu ở trường hợp này mà thủ môn lại yếu về khả năng chơi bóng bổng, thì tất nhiên là anh ta lại rất hạn chế việc rời khung thanh. Cũng tượng tự như vậy .Thủ môn phải luôn săn sàng bám cầu môn nếu đối phương có khả năng sút xa tốt ở cự ly 20m – 30m. Trong trường hợp này nếu kỹ thuật bắt bóng của thủ môn lại không được chắc chắn lắm thì anh ta phải lựa chọn chiến thuật phòng thủ bằng các kỹ thuật đấm , đẩy bóng …và như vậy chiến thuật phòng thủ của đội sẽ phải có những thay đổi sẽ phải có những thay đổi cho phù hợp .
   Như vậy, để có được một chiến thuật hợp lý thủ môn phải căn cứ vào trình độ kỹ thuật của bản thân cũng như khả năng phòng thủ của đội nhà và trình độ kỹ thuật của các cầu thủ đối phương. Muốn có được sự phong phú trong hành động chiến thuật để nâng cao hiệu suất thi đấu thì thủ môn trước hết phải thuần thục và hoàn thiện kỹ thuật vì đây là nền tảng của chiến thuật bảo vệ khung thành 
2. Nguyên lý về mối quan hệ giữa chiến thuật và các yếu tố ngoại cảnh 
  Bóng đá là môn thể thao chủ yếu hoạt động ngoài trời nên sẽ chiu ảnh hưởng rất lớn của môi trường thi đấu và vì vậy hoạt động của thủ môn cũng sẽ bị các điều kiện ngoại cảnh chi phối khá mạnh . Ví dụ khi thi đấu trên mặt sân trơn ,ướt ,hoặt trời mưa thì các cầu thủ sẽ bị hạn chế rất nhiều trong sử dụng kỹ thuật nhưng các tiền đạo thì dường như lại có được lợi thế khi sút bóng . Điều này trái lại là bất lợi cho  các thủ môn và họ xẽ sử dụng các kỹ thuật đấm , đẩy bóng đi cho chắc chăn ,không nên cố bắt. Bên cạnh đó thủ môn còn phải hết sức thận trọng di chuyển nhanh để tránh bị trượt ngã …Những tác động khác của điều kiện ngoai cảnh như gió ( xuôi gió hoặc ngược gió ) chói mặt trời …cũng phải có sự tính toán để đưa ra chiến thuật hợp lý ( lựa chọn cách xử lý với các đường bóng cao bổng khi xuôi gió và ngược gió .) Một số yếu tố khách quan khác cũng cần được thủ môn chú ý tới khi lựa chọn hình thức chiến thuật và khán giả sự quen ,lạ với sân thi đấu ( thi đấu trên sân nhà hoặc sân trên sân đối phương )…
3 . Nguyên lý về mối quan hệ giữa chiến thuật và luật thi đấu
  Nếu thủ môn am hiểu sâu sắc về các điều luật thi đấu, đặc biệt là những điều luật có liên quan trực tiếp tới hoạt động của mình thì sẽ rất có lợi vì nó làm tăng rất nhiều hiệu quả hoạt động trong thi đấu .
  Điều đầu tiên mà thủ môn cần phải ghi nhớ là phải phải phòng thủ cho tới khi có tiếng cói của trọng tài mới dừng . Luật lợi thế là quyền áp dụng của trọng tài, không được đòi hỏi và chờ đợi nó . Tiếp đó thủ môn phải nắm rõ các điều luật như :
     - Đá phát bóng : Do đối phướng có thể thực hiện nhanh mà không cần đợi còi của trọng tài ,nên đối với các quả phạt ở gần cầu môn ,thủ môn cần phải ổn định vị trí phòng thủ thật nhanh để tránh bị bất ngờ 
      -Luật bảo vệ thủ môn trong khu 5m50 sẽ giúp họ tự tin và mạnh dạn hơn trong hoạt động chống đỡ với các đường bóng cao ,đồng thời họ cũng cần phải thận trọng hơn khống chế được bóng . Thủ môn tuyệt đối không được dùng tay chơi bóng khi bóng đã ở ngoài khu cấm địa vì nếu không họ lập tức sẽ bị truất quyền thi đấu .
     -Các quy định về việt vị : Thủ môn sẽ phải đặc biệt chú ý tới các cầu thủ đối phương trong hoạt động tấn công áp sát ở các trường hợp như đá phát góc ,ném biên và tung bóng của trong tái ở gần cầu môn ,vì ở các trường hợp này không có việt vị 
4 .Nguyên lý về mối quan hệ giữa chiến thuật và chống chiến thuật 
     Thi đầu là hoạt động đối kháng giữa hai bên trong đó mỗi bên đều có sự chuẩn bị về ý đồ chiến thuật để chống lại đối phương thông qua việc cố gắng hạn chế tới mức tối đa lợi thế của đối phương và phát huy tối đa lợi thê của mình 
     Khi thủ môn áp dụng chiến thuật của mình nhằm bảo vệ cầu môn một cách có hiêu quả nhất thì đối phương cũng xẽ cố gắng làm sao để đưa thủ môn vào thế bất lợi ,mắc sai sót để lợi dụng ghi bàn .Hàng tấn công của đối phướng sẽ tận dụng các điều kiện như xuôi gió ,sân ướt , bóng trơn .. để sút xa ,đá bóng xoáy . Đối với các tiền đạo ưa va chạm thì thủ môn không chỉ cần phải  chuẩn bị tốt về thể lực ,sự khóe léo để chống lại ,mà còn phải chuẩn bị cả về tinh thần để chấp nhận ,bởi vì mất  bình tĩnh  hay nóng nẩy vào lúc này đều có thể dẫn tới những hậu quả rất xấu .Thủ môn cần hiều rõ sở trường của các cầu thủ tấn công đối phương như khả năng chơi bóng bổng ,xút xa hoặc đột phá … để có chiến thuật ra  vào hợp lý và nhanh chóng lựa chọn kỹ thuật thực hiện ( bắt bóng hay đấm bóng …) Khi đối phương thực hiện chiến thuật “ phòng thủ chặt ,phản công nhanh” thì thủ môn cần phải đặc biệt lưu ý tới tiền đạo  treo hay còn gọi là tiền đạo cắm của họ để khi cần có thể nhanh chóng rời cầu môn ra cản phá kịp thời .
    Ngày nay trong thi đấu đỉnh cao hoạt động chiến thuật ( hay cách chơi ) có thể được biến đổi đa dạng tùy thuộc vào diễn biến thi đấu .Vì vậy khi thay đổi cách chơi thì thủ môn lập tức cũng phải thay đổi chiến thuật để thích ứng ( vì xét trên tổng thể thì hoạt động phòng thủ luôn mang tính thụ động ) .Như vậy để hoàn thành nhiệm vụ của mình thủ môn cần phải có được sự đa dạng ,phong phú về giải pháp chiến thuật để có thể nhanh chóng ứng dụng và thực hiện có hiệu quả trong các tình huống và đối tượng khác nhau .
   II. CHIẾN THUẬT THI ĐẤU CỦA THỦ MÔN BÓNG ĐÁ 	
1. Chiến thuật phòng thủ của thủ môn 
   Trong suốt thời gian của trận đấu phòng thủ là hoạt động chủ yếu và chiếm nhiều thời gian nhất của thủ môn .Tùy thuộc diễn biến của trận đấu thủ môn có thể ít có những hoạt động phòng thủ trực tiếp như bắt ,phá bóng …nhưng lại sẽ có nhiều các hoạt động khác như chỉ đạo các hang phòng ngự di chuyển chiếm vị trí … tất cả những hoạt động này được gọi là chiến thuật phòng thủ của thủ môn và nó có thể được gọi là chiến thuật cá nhân và chiến thuật phối hợp.
a. chiến thuật cá nhân .
   Hoạt động chiến thuật cá nhân của thủ môn bao gồm các hình thức sau :
_ Chiến thuật chiếm vị trí của thủ môn :
  Mục đích của hoạt động này là nhằm tạo điều kiện thuật lợi cho việc phòng thủ để chống đỡ một cách có hiệu quả các đường bóng tấn công cầu môn của đối phương .Chiếm vị chí đúng tức là nơi đứng đón bóng của thủ môn phải nằm trên đường phân giác của góc sút ( góc được tạo bởi vị trí bóng và hai cột dọc cầu môn. Về nguyên tắc khi thủ môn càng tiến sát tới bóng thì càng hạn chế được góc sút của đối phương và như vậy khả năng thành công trong việc bảo vệ khung thành xẽ càng lớn hơn .
  Tuy nhiên nguyên tắc này cũng không thể  áp dụng trong mọi trường hợp ,đặc biệt là khi bóng ở xa ,hay trước mặt thủ môn có các cầu thủ khác che khuất tầm nhìn .Việc băng ra khép góc của thủ môn chỉ tỏ rõ hiệu quả khi chống đỡ các đường bóng gần hoặc khi phải đối mặt( một đấu một ) với tiền đạo đối phương. Nếu băng ra khép góc không hợp lý thủ môn dễ bị đối phương tầng bóng qua đầu hoặc bất ngờ đổi hướng sút để ghi bàn thắng .Trong thi đấu chiến thuật chiếm vị trí của thủ môn thường được áp dụng triệt để trong phòng thủ chống đá phạt ở cự ly gần ( khi đó hang rào sẽ chắn một phần, còn thủ môn sẽ bịt một phần của góc sút )
_ Chiến thuật bắt bóng :
  Bắt bóng là biện pháp an toàn và chắc chắn nhất trong các hoạt động phòng thủ của thủ môn Để bắt được bóng chính xác thủ môn cần phải có kỹ thuật bắt bóng tốt ,có vị trí bắt bóng thuận lợi và đồng thời phải có một sự bình tĩnh cần thiết. Chính sự bình tĩnh này ngoài việc giúp cho thủ môn có thể thực hiện được kỹ thuật một cách chính xác còn gây tác động tâm lý tới đối phương và bản thân .
  Khi bắt bóng thủ môn phải lấy mục đích chắc chăn an toàn làm chính còn sự đẹp mắt _ phô diễn chỉ là thứ yếu và tuyệt đối không bao giờ được lạm dụng điều này thủ môn phải luôn luôn lấy thân mình để che chắn bóng. Trong mọi trường hợp khi đã bắt được bóng thủ môn cần phải nhanh chóng đưa bóng về tư thế ôm. Tuy nhiên thủ môn cũng không được phép khống chế hay giữ bóng qua lâu vì như vậy trọng tài có thể cho đó là hành động câu giờ cố tình kéo dài thời gian làm gián đoạn trận đấu .
   Sau khi bắt được bóng về nguyên tắc thủ môn càng sớm đưa bóng vào cuộc để phát động tấn công thì càng có lợi bởi vì khi đó đối phương chưa kịp chuyển từ thế tấn công về phòng thủ và chưa sẵn sàng để chống đỡ với các đợt phản công nhanh .
_ Chiến thuật đấm -  đẩy bóng :
  Khi cho rằng việc bắt bóng sẽ không an toàn thuận lợi thì thủ môn sẽ quyết định đấm - đẩy bóng đi và kỹ thuật này phải được thực hiện một cách nhanh chóng dứt khoát và mạnh mẽ. Mục đích của kỹ thuật này là nhằm đưa bóng đi xa khung thành để giải tỏa áp lực tấn công của đối phương và khi cần cũng có thể đưa bóng ra khỏi sân để chấp nhận một quả phạt góc hay quả ném biên .Tuy nhiên trong trường hợp có thể thủ môn phải - đấm đẩy bóng cho đồng đội để nhanh chóng tổ chức các đợt phản công 
  Do đấm và đẩy bóng được sử dụng với mục đích chủ yếu là phá bóng , cho nên hướng phá tốt nhất là ra phía hai biên dọc vì nếu đưa bóng ra hướng giữ sân thì bóng sẽ rễ rơi vào chân đối phương do đó mật độ tập trung của cầu thủ  đối phương cao .Nếu bóng không được phá đi xa thì cầu thủ đối phương sẽ có nhiều cơ  hội để đá thẳng vào cầu môn trong khi thủ môn chưa kịp chuẩn bị trở về vị trí phòng thủ (do phải mất đà ,hoặc phải ra xa đấm bóng _ đẩy bóng )
_ Chiến thuật đổ thân bắt bóng  ( hay còn gọi là kỹ thuật ngã )
  Khi không thể bắt hoặc phá bóng từ tư thế cơ bản thì thủ môn sẽ phải sử dụng các kỹ thuật như đổ thân – xoạc , bay ..để bắt hoặc phá các đường bóng tấn công của đối phương. Đây là những kỹ thuật khó nhưng lại rất đẹp mắt và hấp dẫn .Tuy nhiên thủ môn cũng không vì thế mà làm dụng để phô diễn ,bởi vì khi thực hiện những kỹ thuật này rất rễ để bóng tuột khỏi tay trong khu vực nguy hiểm và vì vậy mức độ chắc chắn an toàn không cao .
  Thủ môn chỉ nên sử dụng các kỹ thuật này không còn cách nào khác và cần phải đảm bảo được hai yêu cầu co bản và tính chắc chắn ( không để hụt và tuột bóng ) và tính an toàn ( không để chấn thương đau đớn ). Sau khi đổ thân để chống đỡ các đường bóng tấn công thủ môn sẽ phải nằm lại trên sân trong thời gian nhất định vì vậy nếu không bắt được bóng hoặc để bóng bật ra hay đấm _ đẩy được bóng đi xa thì xẽ là điều rât bất lợi vì lúc này thủ môn sẽ không kịp thời chống đỡ được các đường bóng tiếp theo nếu bóng vẫn thuộc quyền khống chế của đối phương .Vì vậy một yêu cầu rất quan trọng khi thực hiện kỹ thuật này là thủ môn phải có khả năng đứng dây nhanh sau khi đổ thân ( ngã ) 
_ Chiến thuật rời khung thành lao ra cản phá 
  Trong khi bảo vệ khung thành ,nhiều lúc thủ môn phải rời vùng hoạt động quen thuộc của mình để ra xa cản phá bóng ngoai khu 16m50 
  Thủ môn trước hết phải xác định nhanh chóng và chính xác khả năng cản phá bóng của hộ vệ cuối cùng . Nếu thấy đồng đội không thể cản phá được ( hoặc bị đối phương dùng tốc độ ,đẩy bóng dài …để vượt qua ) thì thủ môn phải nhanh chóng rời khung thành lao ra với nỗ lực cao nhất để tới bóng trước đối phương. Khi lao ra cản phá bóng thủ môn có thể sử dụng các kỹ thuật như bắt - đấm , đẩy, hoặc đá, xoạc - phá bóng …và hướng cản phá là cố gắng đưa bóng ra biên. Nếu cản phá bóng không thành công ,thủ môn phải nỗ lực trở về khung thành trong thời gian ngắn nhất. Khi dùng thân cản phá bóng trong trường hợp ( một đấu một) thủ môn cần phải lao người theo hướng chếch vào đối phương để đảm bảo che chắn được tối đa và hạn chế góc sút của họ. Thời điểm để lao vào tốt nhất là ở khoảng khắc khi đối phương vừa đẩy bóng đi hoặc chuyển trọng tâm sang chân gần bóng .Khi đã ra khỏi khu 16m50 thủ môn không được cố ý dùng tay chơi bóng vì như vậy có thể bị trọng tài truất quyền thi đấu .Khi đội nhà đang tấn công áp sát cầu thủ đối phương ,thì thủ môn có thể đứng sát đường 16m50 để quan sát và có thể sẵn sàng cản phá các đường bóng dài ,hoặc phản công nhanh của đối phương.
_ Chiến thuật động tác giả của thủ môn 
   Để tăng cường hiệu quả của phòng thủ, thủ môn cũng cần phải thực hiện các động tác giả trong các pha bóng trực tiếp tham gia như:
[bookmark: _GoBack]_ Khi phòng thủ chống lại các quả phạt 11m, thủ môn có thể dùng tay ,thân , đầu và cả chân ( nhưng không di chuyển bước ra khỏi đường cầu môn ) để thực hiện các động tác giả nhằm đánh lừa đối phương, thí dụ thủ môn có thể lắc thân như thể là sẽ bay về một hướng vào đúng thời điểm chọn hướng đa của đối phương rồi bất ngờ bay về hướng ngược lại ( nếu thực hiện tốt điều này thì khả năng cản phá thành công các quả đá phạt 11m và một đấu một là rất lớn ).Thủ môn cũng có thể đánh tay lên xuống kết hợp với lắc thân …vào đúng lúc người đá đang chạy đà khiến đối phương phân vân và dẫn đến sai sót trong kỹ thuật.
_ Đối với các quả đá phạt trực tiếp ở cự ly gần ( thủ môn cũng có thể đánh lừa đối phương bằng cách đứng ( hơi lệch về một phía của mình  để dụ đối phương đá về hướng lựa chọn 
_ Khi rời cầu môn băng ra cản phá trong tình huống ( một đấu một ) động tác giả cũng có tác dụng rất lớn khiến đối phương sử lý đường bóng theo hướng có lợi cho hoạt động phòng thủ của thủ môn và nhờ đó khả năng thành công trong cản phá sẽ rất lớn .
   Như vậy có thể thấy rẳng động tác giả tuy không phải là hoạt động cơ bản của thủ môn nhưng nếu biết vận dụng tốt thì nó sẽ giúp thủ môn nâng cao hiệu quả thi đấu .
b.  chiến thuật phối hợp :
   Hoạt động chỉ đạo của thủ môn:
   So với các cầu thủ khác ,thủ môn luôn được có vị trí thuận lợi hơn để quan sát diễn biến của trận đấu ,đặc biệt là ở khu vực trước cầu môn. Có thể coi đây là một lợi thế đối với nhiệm vụ chỉ đạo phòng thủ và vì vậy thủ môn phải tận dụng triệt để lợi thế này.
  Muốn chỉ đạo phòng thủ đạt hiệu quả cao, trước hết thủ môn cần được trang bị đầy đủ về kiến thức cơ bản và hiểu rõ về những bài bản của đội hình mình. Sự am hiểu sâu sắc về chuyên môn cộng với sự chủ động ( sẵn sàng thường xuyên quan sát các tình huống, mạnh rạn sử dụng các hiệu lệnh và thường xuyên tập luyện với toàn đội ) sẽ giúp thủ môn phát huy có hiệu quả vai trò chỉ đạo của mình. Khi chỉ đạo hàng phòng thủ , thủ môn cũng phải cần lưu ý là khẩu lệnh phát ra phải ngắn gọn rõ ràng và rễ hiểu 
_ Chiến thuật phòng thủ trước các quả đá phạt 
   Thủ môn cần phải hiểu rõ các ký hiệu của trọng tài đối với các quả đá phạt trực tiếp và gián tiếp để có sự chuẩn bị ứng phó hợp lý trong hành động 
  Do khi đá phạt trực tiếp ở cự ly gần ( khoang 20 – 25m ) đối phương thường hay đá thẳng vào cầu môn để ghi bàn (bóng căng hoặc xoáy ) cho nên việc lập hàng rào là điều rất cần thiết. Thủ môn chỉ đạo đồng đội lập hàng rào nhanh và chính xác để chánh bị đối phương thưc hiện các quả đá phạt bất ngờ . Hàng rào thường được sử dụng để che phía góc gần ,còn thủ môn bảo vệ góc xa .Tuy nhiên thủ môn cũng cần phải ghi nhớ là khi đối phương có kỹ năng đá phạt tốt thì hang rào cũng không thể bảo vệ chắc chắn được cho cầu môn và vì vậy ngoài bảo vệ chắc chắn được cho cầu môn cũng cần phải sẵn sàng chống đỡ các đường bóng phía bên hàng rào 
_ Đá phạt gián tiếp cũng có thể xẩy ra ở rất gần cầu môn ( gần nhất là ỏ trên vạch 5m50 )trong các trường họp này cũng cần phải lập hàng rào nhưng khác với ở đá phat trực tiếp là hàng rào ở đây chủ yếu là đối phó với người đá thứ 2 .Việc sớm tìm ra người đá thú 2 là rất quan trọng và nó xẽ giúp cho thủ môn có thời gian để điều chỉnh hàng phòng thủ cũng như đề ra biện pháp ứng phó kịp thời ,hợp lý. 
_ Chiến thuật phòng thủ trước các quả đá phạt góc 
  Khi phòng thủ chống lại các quả đá phạt góc ,thủ môn thường đứng ở góc xa, cách cột cầu môn 0,5 đến 1m. Một đồng đội có khả năng đánh đầu tốt sẽ đứng bịt ở phía góc gần còn lại tất cả các cầu thủ khác phai theo sự chỉ đạo của thủ môn để đeo bám đối phương theo nguyên tắc: không để cầu thủ đối phương nào ở gần cầu môn mà không bị kèm chặt .Thủ môn cần phải quan sát nhanh hướng băng ra và khi thấy có thể ra được thì không được do dự .Cần nhớ rằng thủ môn luôn luôn có lợi thế bằng đôi tay nên vấn đề chỉ còn là khả năng xác định chính xác thời điểm băng ra cũng như đường bay và điểm rơi của bóng .Nếu không thể bắt được bóng thì thủ môn phải cố gắng đấm bóng đi xa ( trước hết là xa ,rồi sau đó mới là hướng phá bóng ) khi thủ môn băng ra để cản phá bóng , cần có ít nhất hai cầu thủ về lót trong khung thành để đề phòng thủ môn cản phá bóng không thành công ( không chạm được vào bóng , đẩy bóng vào chân đối phương , bị ngã ..)
_ Chiến thuật phòng thủ đối với các quả ném biên gần, thả bóng của trọng tài và đá bóng về 
+  Khi được ném biên ở gần cầu môn cầu thủ có sức mạnh của đối phướng có thể ném được bóng đi xa tới 30m và có độ chính xác cao không kém gì một quả đá phạt gọc vì vậy hoạt động phòng thủ  trong trường hợp này cũng được thực hiện tương tự như ở quả đá phạt góc 
+  Ở quả thả bóng của trọng tài trong khu vực sát gần cầu môn .Thủ môn cần “huy động “ hai – ba cầu thủ đứng chắn phía cầu môn ( thường là tiền vệ hoặc tiền đạo lùi về ) để đề phòng đối phương sút cầu môn trực tiếp .Việc kèm người lỏng hay chặt phụ thuộc vào vị trí tung bóng của trọng tài .
+ Trong thi đấu và đặc biệt là trong các trường hợp cấp bách ,cầu thủ có thể chuyền bóng về cho thủ môn đội nhà để giữ an toàn,  hoặc phát động tổ chức tấn công theo hướng khác .
  Khi đá bóng về cho thủ môn cho dù bắt buộc hay cố ý thì cầu thủ cũng đều không được chuyền thăng về hướng cầu môn mà phải đưa bóng sang hai bên .Thủ môn phải cố gắng xuất phát ra đón bóng sau khi đã xác định chắc chắn được hướng đến .Sự phối hợp này cần được thực hiện ăn ý qua quá trình tập luyện thường xuyên .
    2 . chiên thuật tấn công của thủ môn 
  So với hoạt động phòng thủ hoạt động tấn công của thủ môn ít nặng nề hơn nhưng nó cũng là hoạt động quan trọng góp phần nâng cao hiệu quả thi đấu của thủ môn cũng như toàn độ.
   Về nguyên tắc thủ môn cần đưa bóng lên nhanh ,chính xác và đúng lúc nhưng nhiều khi do qua vôi vã ném hoặc lăn bóng lên cho đồng đội mà chưa kịp quan sát nên thủ môn không thấy được đối phương ( do bị đồng đội che khuất ) Điều này là rất nguy hiểm cho bên phòng thủ vì đối phương sẽ rất rễ bị đối phương  sẽ rất dễ bị đoạt được bóng sau lần chạm bóng thứ nhất của đồng đội .Bên cạnh đó do bên phòng thủ hầu như không có sự chuẩn bị đối phó nào là đối phương lại giành được bóng ở ngay gần cầu môn cho nên sự uy hiếp trực tiếp khung thành sẽ rất lớn .
   Sau khi bắt được bóng thủ môn cần đưa bóng lên nhanh cho đồng đội càng nhanh càng tốt vì đây là lúc đối phương – sau khi rồn lên tấn công – đang tổ chức lại hang phòng thủ và vì vậy khả năng phòng thủ chưa cao ,sự phản công nhanh sẽ có nhiều lợi thế. Tuy nhiên viêc đưa bóng lên nhanh cũng không phải là điều đơn giản mà nó đòi hỏi thủ môn phải có khả năng quan sát nhanh ,đánh giá tình huống chính xác đồng thời phải biết lựa chọn và có khả năng thực hiện tốt các giải pháp kỹ thuật ( ném ,lăn bóng …) .Trong tình huống đòi hỏi đưa bóng chính xác là yêu cầu hang đầu thì thủ môn cần ném hoặc lăn bóng lên cho đồng đội ( dùng tay điều khiển bóng sẽ chính xác hơn ) và nên đưa cho người nào không có đối phương ở gần. Thông thường thủ môn không nên đưa bóng về hướng đối phương vừa tấn công vì nơi đó thường có nhiều cầu thủ đối phương  
   Khi cần nhanh chóng đưa bóng tới gần cầu môn đối phương thì đá bóng đi xa là hợp lý nhất . Thủ môn cần phải có kỹ thuật đá bóng tốt ( bóng tung từ tay ra để đá đi ) và có khả năng đá bóng tới gần được khu câm địa của đối phương ( xa tới 50m hoặc hơn ) kỹ thuật nay cũng thường hay được sử dụng khi mặt sân trơn ướt ….và hướng đá bóng lên thường lệch sang hai biên. Ngày nay trong tổ chức tấn công thủ môn thường  có sử  hướng sử dụng đều cả chân và tay nhưng do tính hiệu quả cho nên phát bóng bằng tay có vẻ vẫn chiếm phần nhiều hơn .  
  Trong những trường hợp đặc biệt thủ môn cũng cần phải ra khỏi khu cấm địa và hoạt động như là các cầu thủ khác. Thông thường sau khi đã giành được bóng thủ môn sẽ chuyền cho một đồng đội ở gần và chạy  về cầu môn, nhưng cũng có trường hợp đòi hỏi thủ môn phải biết kiến thiết các đường chuyền dài để chuyển cánh tấn công , hoặc chuyền cho tiền đạo cắm đang ở vị trí thuật lợi …Vì vậy ngoài khả năng chuyên môn thủ môn cũng còn phải có khả năng đá bóng xa và chính xác như một hậu vê. Tuy nhiên khi cũng cần thực hiện các kỹ thuật cá nhân như lừa bóng qua người …nhưng do tính mạo hiểm cao nên không khuyến khích thủ môn thực hiện việc dẫn, lừa bóng …như là một tiền đạo. 





